"科技沃尔玛"到"科服汇"的嬗变

黑龙江省科技创新创业共享服务平台五年工作回眸

□ 本报记者 李丽云 实习生 石依诺

核磁共振波谱仪等大型科研设备的使用可以像淘 宝购物一样在线交易、饮用水等食品可在线提供检测需 求、科技成果的转化、技术的转移、创业孵化等等,这些听 起来特别高大上的科技服务如今也可以像淘宝购物一 样,选中了扔进购物车里随时随地在线付款交易了。

打开改版升级后的黑龙江省科技创新创业共享服 务平台的网站页面,点击"科服汇"进入科技服务电商平 台,但见3000多台套大型仪器设备和设施待字闺中求 "租用";近600家科技服务机构开门迎客,24000多项检 测服务接受预定,各项科技服务按照业态类别、行业、地 区进行分类筛选,可以将需要的科技服务选择相应数量 种类加入购物车在线支付,宛若一个琳琅满目的"科技淘 宝"。作为黑龙江科技服务业的集大成者,"科服汇"设有 科技研发、检验检测、技术转移、创业孵化、知识产权、科 技咨询、科技金融、科学普及八大科技服务业态,为全省、 为企业、为个人科技创新创业活动提供全方位资源共享 服务,推进科技成果无障碍转化落地。

黑龙江省科技创新创业共享服务平台(以下简称 龙江平台)作为科技共享服务平台在全国并非首创,起 步比最早的科技服务平台晚了5年,但龙江科技共享平 台却以惊人的速度高速成长,用短短5年发展成为黑龙 江省唯一一家在线提供多种类科技服务的运营平台, 坐拥东北地区科技服务业龙头宝座。特别值得一提的 是,集纳了黑龙江省内全部具有资质的63家检测机构 而创办的"科检通",是目前全国唯一一家可以提供在 线检测、在线支付、物流运送样品、在线传输检测结果 的检测一条龙科技服务电商平台。

打造黑龙江省科技资源共享平台的创意最早来源 于原黑龙江省科技厅厅长、现任黑龙江省委常委赵 敏。2008年黑龙江科技史上出台了含金量最高的《科 技26条》,明确提出要"打造科技资源共享平台";2009 年4月,赵敏带队考察了上海研发公共服务平台,坚定 了要创建龙江科技共享平台的想法。同年7月,黑龙江 省科技创新创业共享服务平台启动筹建,9月27日正 式开通运行,面向全社会科技创新创业活动开展公益 性服务。平台创造了惊人的"龙江科技速度"。

短短5年,龙江平台经过不断探索和成长,破茧化 蝶,形成了一手抓资源建设、一手抓服务落地的"龙江 平台模式"。原来分散沉睡的龙江科技资源被集结唤 醒,带动了全省优势科技资源向平台所在的黑龙江科 技大厦集聚,也以此带动哈尔滨科技创新城集聚了中 科院育成中心等160个国内外研发创新机构入驻发展, 有473家科技企业入驻孵化,松花江北岸的科技城成为 科技创业沃土,激发了龙江新的创新活力。

如今,平台正从一期科技资源集聚,向二期探索科 技服务新业态跨越,正在实现着从单纯线下"科技沃尔 测及服务机构等资源和服务信息32000多条。目前, 玛"到线上线下互动的"科服汇"的成功嬗变。

统筹资源:搭建科技合作桥梁

"多亏龙江平台大型仪器共用系统,让我们尝到了 资源共享的甜头。"哈尔滨九洲电气股份有限公司工艺 部部长胡立刚兴奋地说。

国家电工仪器仪表检验中心开展合作,不仅解决了公司 目视频答辩及会议支持服务281次,合计节省会议、

据一份资料统计,我国科学仪器设备利用率不足

江省科技创新创业中发挥了巨大的作用。

上科技服务品牌

业的阿里巴巴。"孙亮开门见山。

业理念来打造全新的科技服务大平台。

了平台未来。

在下一个五年,龙江平台将有何规划?

挺进电商,打造龙江独家线

机构589家。未来,龙江平台将在现有资源富集基础





戴国强(右二)、黑龙江省科技厅厅长杨廷双(左一)、国家科技基础条件平台中心主任副主 任苏靖(左二)、黑龙江省科技厅副巡视员王双妹(右一)在推进龙江共享服务平台建设视频 工作会议主席台就座

龙江科技成果落地转化难题。 龙江平台从研发条件资源、创新服务资源、科技 力进行了梳理和整合。启动了黑龙江省科技人才库建

服务资源、地方特色资源四方面进行了统筹梳理,整 合入网20万元以上大型仪器设备3261台(套),设备 原值23.6亿元;累计实现网上预约服务38101次,共 计 48.1 万机时,实现服务金额 1.54 亿元;整合黑龙江 省内具有资质的全部63家检测机构,总计提供检测 项目24503项,实现网上预约服务17794次,累计服务 金额1亿元;完成文献检索及下载服务共计11.9万 次;编制资源检索工具书四大册,总计收录仪器、检 共享平台加盟各类创新服务机构已达589家,建立了 新兴产业战略情报、企业创新创业动态和重点产业 发展动态等数据库14个。建立了高校科技成果数据 库,目前共有17家高校技术成果入库;开展成果对接 及服务培训活动60余场,参与人数超过3200人次, 平台服务科技成果转化能力大大增强。平台还承接 哈尔滨九洲电气通过龙江平台搭建的合作桥梁,与 视频会议服务,仅2013年承担科技部及省内各类项

备,其任务并不饱和,有许多设备处于闲置状态,而众 到地市。2011年9月,黑龙江省十三个地市资源子平台 及政策的集中支持。 多中小科技企业创业因无能力购买昂贵科研设备而苦 建成开通,面向社会开展地市资源共享服务。2012年, 梁。通过平台的互联互通,让供需双方即使相隔遥远 送站点的布点工作。依托省内各地方产业特色,龙江平 也彼此寻找到了对方,平台既盘活了静态的实验室资 台还开通了石墨、林下经济、珠宝检测等10余个特色产 技资源共享服务中心具体负责平台的建设运行工作。 源,又为创业者铺平了创新道路,打通了科技与经济之 业信息平台,开展地方性特色科技服务,初步实现了按需 间的关卡,深化了产学研紧密合作,从根本上破解了黑 服务、就近服务和面对面服务的建设目标。

龙江平台在整合硬件科技资源同时还对科技软实 设,运用大数据搜索将科技人才科研成果及课题关联 形象生动地展示给用户;龙江平台还与科力公司合作, 整合近百家金融机构、科技型企业,建设了科技金融服 务系统,促成14家企业与银行签约,贷款金额达5亿 元;龙江平台还建成科技惠农服务系统,整合全省种 植、机械、加工、贸易流通、运输、科研、金融、保险等相 关信息资源,实时提供农产品价格信息服务。

协调推进:政策、理论双向助 跑平台建设

龙江平台自建设以来,一直致力于上下联动健全 的机制建设。一方面协调推动政策支撑与顶层设计, 另一方面协调推动跨部门整合与机制建设。

可以说,龙江平台是在黑龙江省委省政府的高度 重视以及政策的护佑下茁壮成长的。从最初2008年黑 龙江省政府颁布的《关于加快科技创新体系建设促进 科技成果产业化的若干意见》(简称"科技26条"),2010 对龙江各类科技资源进行整合、归纳、分类之后,龙 法(试行)》,到2012年出台的《中共黑龙江省委、黑龙江 区域科技资源共享服务体系。 25%,而在许多发达国家,科学仪器设备利用率已超 江平台进一步发现了全省13个地市迫切的科技需求, 省人民政府关于深化科技体制改革、加快科技强省建 150%。黑龙江省内多家大学大所拥有大量的科研设 "需求也是一种资源"。于是,平台将整合资源触角前移 设的决定》,这些政策和办法保证了平台建设过程经费 来"看病难"困扰。"很多县级医院有先进的医疗检测设 的黑龙江省科技厅副巡视员王双妹寄望平台:"发挥黑龙

> 织结构,即由科技厅条财处进行政策与协调管理,省科 家资源开展惠民服务。 推进实施了《黑龙江省大型仪器设备共享补贴及奖励 台建设并开通了"中国农村三级医疗卫生服务网"嘉荫 大厦的云端,眺望充满希望的未来,龙江平台服务团队

使用率,目前,黑龙江省通过公共财政购买的大型仪器 共享率达90%。截至2013年底,共发放设备共享补贴 和奖励近800万元,据不完全统计,撬动节约全省公共 财政购置大型仪器资金4000余万。

条财处李阳处长(右一)、黑龙江省科技创新创业共享

龙江平台还先后引进哈工程、哈理工、东北大学等 专家团队,集中开展了科技资源共享服务平台集成管 理理论的研究,归纳出以"统筹、协调、联合、支撑"为核 心内容的"龙江平台模式"。

联网融合:互联互通跨越时空障碍

黑龙江地处祖国东北边陲,如何跨越距离上的鸿 沟,让有潜力的朝阳产业不再"落地难",龙江平台开始 联合各方资源建立立体的服务网络。平台从横向区域 层面延伸,联合吉林、辽宁和内蒙古开展跨区域科技资 源的合作共享,着力构建覆盖了东北三省一区的科技 全国辐射服务。目前已开通三省一区科技图书文献联 合检索、共享互借和中俄科技合作栏目,还专设了俄罗

备,但是没有相应水平的医生来治疗,很多医疗设备束 江省科技创新创业共享服务平台作为基础平台的作用, 自龙江平台建成开通以来,黑龙江省科技厅牵头 之高阁,成为一些县市级医院摆设。"黑龙江科技创新 支撑各专业科技服务子平台,形成共享平台引领发展的 寻科研设备的支持。针对此现状,龙江平台整合全省 依托13个地市子平台的支撑和辐射,全省科技资源共享 会同财政厅、教育厅和工信委成立了科技资源共享工 创业共享服务平台副主任张广忠心痛地向记者介绍。 新局面。"龙江平台以此确定了未来主攻方向。 科技服务资源, 搭建资源共享平台, 架构科技合作桥 服务又向区县一级基层延伸, 目前已完成47个县(区)推 作协调小组; 搭建形成了三位一体、上下联动的管理组 针对这种局面, 龙江平台纵向向国家层面延伸, 引入国

办法(试行)》,有效调动了资源拥有单位及其机组人员 县及所属乡村服务站点;龙江平台整合北京优势医疗 意气风发地行进在科技服务的创新大道上。

资源,联合基层重点医院开展线上会诊和线上医疗培 训,对乡级医院进行医生全科培训,对村级卫生站进行 医疗常识培训,力争做到"小病不出乡,大病不出县"。 据统计,嘉荫服务站去年开通至今共接收课时20余次, 参加学习人数640人。

联网融合拉近了黑龙江与世界的距离,远程支持 填平了科技资源匮乏的鸿沟。如今,国家科技基础条 件平台开通了全国首家地方工作站——黑龙江工作 站,国家科技资源共享服务工程技术研究中心也建立 了龙江服务站,这两个地方站的建立,以及互联互通的 线上线下服务,让龙江平台实现了国家科学数据资源 在黑龙江的服务落地和有效利用。

支撑发展:"私人化定制"科技服务

见证并参与了龙江平台5年发展奇迹的黑龙江省 科技厅科研条件与财务处处长李阳,对龙江平台倾注 了大量的心血,平台每一次跨越式发展都离不开李阳 背后的鼎力支持。他告诉记者:"黑龙江省科技创新创 业共享服务平台通过信息、网络将分散的资源进行整 合,形成了黑龙江'科技指挥中心''调度中心',提高了 科技资源使用率,降低了科研成本,减少了不必要的浪 费。企业只要有需求,都可以到'科技指挥中心'索取, 平台还可以为企业提供个性化科技服务。"

近两年,龙江平台相继开发了装备制造、绿色食 品、石墨与煤化工等领域十余个专业技术信息服务子 平台,建成技术创新服务系统并开通了企业技术标准 查询、专业技术信息服务和免费为企业建设网站等功 能;开辟了产品标准制定、新产品鉴定、首台套产品鉴 定、立项咨询等个性化服务。

截至目前,龙江平台技术创新系统核心服务企业 用户已达2246家,已为49家企业提供自助建站服务; 提供全球样本库查询及下载服务共8297次;梳理各类 服务案例3899项,其中为企业直接个性化服务案例121 项。龙江平台相继通过了国家级和黑龙江省中小企业 公共服务示范平台认证。

"以前化验检测需要派专人带着样本跋山涉水到 指定机构进行检测,现在通过龙江平台"科检通"子平 台,可以自主选择检测机构和检测种类,线上付款线下 物流运输样品同步进行,检测过的样本如果需要还可 以通过强大的物流支撑'完璧归赵',真正实现私人定 制。"黑龙江省科技创新创业共享服务平台主任孙亮骄 傲地向记者推介其别具特色的在线检测电商服务。

"科检通"属于平台"二次创业"中最具特色的子平 台之一,目前可实现线上预约检测机构——物流运输 样品——线上打印检测报告一条龙服务

2013年5月,龙江平台入驻位于松花江北岸黄金地 带的黑龙江科技大厦,黑龙江省科技创新创业服务共享 平台由此开启了新篇章。依托科技大厦集聚效应和黑 龙江科技服务业联盟协同优势,整合龙江科技服务资源 实现集成共享。目前全体团队正在酝酿平台二期的开 通,将电子商务、物流配送与科技资源共享服务有机结 合,将按客户需求导向深度整合与加工科技服务资源信 息,满足中小企业及创新主体个性化需求,推动龙江科技 服务资源的有效集聚和科技服务业态的发展壮大。

技厅杨廷双厅长对龙江平台提出新的要求:"发挥平台集 地域的偏远不仅让很多朝阳项目"落地难",也带 成优势,争当黑龙江科技服务业排头兵。"主管平台建设

龙江平台的第一个五年完满收关,又一个五年崭 新开始。松花江畔,巍然耸立的科技大厦正沐浴着金 在国家平台中心的协调和支持下,2013年龙江平 光万丈的旭日朝阳,俯瞰历史的潮起潮落。站在科技

参与共享服务的积极性,进一步提高了大型仪器设备

@ 科服に

打造黑龙江科技服务业的阿里巴巴

黑龙江省科技创新创业共享服务平台未来展望

□ 本报记者 **李丽云** 实习生 **石依诺 何 亮**

成立五年的黑龙江省科技创新创业共享服务平台 科学普及这八大科技服务业态角度,对现有黑龙江省 顿。"孙亮形象地向记者介绍"科剑通"。 (以下简称龙江平台)声名赫赫,不仅创造了人尽皆知 科技创新创业共享服务平台的门户网站及12个子系统 的"龙江科技速度"和"龙江平台模式",也在服务黑龙的数据梳理分类并提档升级,将电子商务、物流配送与不饱和,现在通过"科检通"平台的开通,盘活了闲置的细化落到实处。 科技资源共享服务有机结合,建立了科技资源市场化 社会资源,也将促进检验检测行业的企业化改革进 配置的公共服务平台——"科服汇",打通科技资源市 程。孙亮充满信心地告诉记者说:"我们先做黑龙江, 服务。黑龙江共有18家国家级和省级科技特色产业基 11月10日,科技日报记者来到科技大厦,与黑龙江 场化共享的全流程服务。改变原有简单的科技资源整 辐射东北,再跨出区域面向全国"。 省科技创新创业共享服务平台主任孙亮一起共同展望 合与展示服务方式,打造若干集成服务品牌,以良好的 客户体验来吸引科技服务机构自主进驻平台。

乘胜追击,做全国检测电商 响当当的平台

"在接下来的五年规划里,黑龙江省科技创新创业 共享服务平台要做的第一件事就是打造黑龙江省唯一 年,龙江平台在检验检测领域积累了雄厚的基础,集纳 技术转移、知识产权等等,需要我们协助相关部门共同 台力量开展服务。黑龙江是珍贵的世界三大黑土地带 的科技服务线上平台。希望平台能搭乘互联网的高速 了黑龙江省目前拥有资质的全部63家权威检测机构, 合作。我们这个'科服汇'相当于负责向黑龙江所有分 之一,但存在着严重的黑土退化现象,尤其黑龙江西部 列车,融入互联互通的网络世界,打造黑龙江科技服务 可提供检测项目24503项。此次升级,龙江平台拟将检 平台提供基础服务的总平台、总服务商。" 验检测与大型科研仪器揉到一起,在"科服汇"新平台 在龙江平台第一个5年时间里,平台团队万丈高楼 上重点打造一个检验检测专业电子商务子平台—— 务手段、服务载体、服务模式上进一步细化、明确,并将 围绕土地资源保护设立了多个平台,借助此次国家科 平地起,集聚了大量优质科技资源,现已加盟科技服务 "科检通"。

上,增加科技服务新内涵。按照刚刚颁布的《国务院关 双方以及检验检测第三方提供便捷高效的服务。此 在服务企业、服务产业集群及服务区域经济三个方向 方面组合配置,不定期地深入黑龙江解决问题。 于加快科技服务业发展的若干意见》要求,按科技服务 次,我们将和58同城、黑龙江银联、黑龙江物流协会举 融入科技服务新内涵。 行四位一体的签约,共同打造一个全国独家的检验检 据孙亮介绍,为推动黑龙江省科技资源共享工作 测电子商务平台。提供线上预约检测机构——物流运 兔"方式被动等待企业上门,也将主动走进企业了解需 创业共享服务平台力争构建一个开放、有效、可持续的 跨越发展,龙江平台从建立包括科技研发、检验检测、输样品——线上支付检测费用——线上打印检测报告 求。哈南工业新城的"中国云谷"有将近200家企业,龙 区域科技服务业态,为黑龙江经济社会发展提供重要

集中火力,主攻三个科技服务方向

提供商。"孙亮诚恳地向记者表达内心的想法,"在八个 都或是叠加或是上下游关系。龙江平台下一步也将在 业态中,有些我们可以直接做,比如科技研发、检验检 特色基地中建立工作站,零距离开展科技服务。 检验检测属于科技服务业的八大业态之一,在前5 测、科技咨询等,但有些板块比如科技孵化、科技金融、

进行服务方向上的转变,从原有"支持一个项目、一个 技基础条件平台黑龙江工作站的建立开展黑龙江黑土 "这时我们平台将变身为'第四方服务者',为供需 方向、一个团队"向"支持一个市场体系"转变,将重点 退化治理。国家平台还将在资金、资源、项目、人才等

在为企业服务方面,龙江平台将不再以"守株待 技术转移、创业孵化、知识产权、科技咨询、科技金融、 一条龙服务。免去以前需要运送样品取报告的舟车劳 江平台近日将派遣一个团队进驻"云谷",以细致的'保 支撑。

姆式''一站式'服务为企业开展服务需求梳理。还将 过去,这些检测机构只完成指令性项目,任务多数 建设全新的企业核心会员制,将对企业的服务进一步

在服务产业集群方面,龙江平台也将沉下去开展 地,每个特色基地都形成了产业集群,比如哈尔滨动漫 基地、牡丹江石油钻采装备特色产业基地等。这些集 群不像园区一样在物理空间上集聚在一起,而是分居 "一直以来龙江平台都非常想做基础服务的服务 市区各处,其相关些企业在产业链和技术创新链上大

在服务区域经济方面,龙江平台将借助国字号平 地区,黑土贫化已达三分之一,要保障黑龙江这个祖国 未来五年,提档升级的'科服汇'将在服务途径、服 大粮仓,就要尽快有效治理黑土地贫瘠化现象。国家

新征程催生新动力,新使命呼唤新作为!

面对伟大时代赋予的光荣使命,黑龙江科技创新

